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O KAMPANJI

«Ponosna na svoje roditelje» je Labrisova kampanja po-
drške roditeljima, prijateljicama i prijateljima lezbejki i gej 
muškaraca, koja počinje 15. oktobra i koja će trajati do 15. 
novembra.

Kampanjom, koja će obuhvatiti TV spot, radio džingl, štam-
pane materijale, info telefon i savjetovalište, želimo da podr-
žimo roditelje, prijateljice i prijatelje lezbejki i gej muškaraca 
u procesu prihvatanja seksualne orijentacije svog deteta i/ili 
osobe do koje im je stalo tako što ćemo im omogućiti prostor 
da se više informišu o ovoj temi, da sa drugima koje/i imaju 
slična iskustva podele svoja osećanja, da se osnaže i shvate da 
nisu sami i da ih podržimo da iz ovog procesa izađu snažni. 

U okviru kampanje Labris pokreće psihološko savetovalište 
za roditelje, prijateljice i prijatelje lezbejki i gej muškaraca 
u okviru kojeg će sa stručnjakinjom moći da razgovaraju o 
problemima sa kojima se suočavaju. Takođe, korisnicama/
korisnicima će biti omogućeno i učenje kroz grupni rad i 
razmenu iskustava i osećanja sa drugim roditeljima, prijate-
ljicama i prijateljima lezbejki i gej muškaraca. Sve usluge su 
besplatne i biće dostupne i nakon završetka kampanje. 

Pozovite nas, naš broj telefona je 3444-950. 
Labris info telefon je otvoren svakim radnim danom od 09h 

do 17h.
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ZA RODITELJKE, RODITELJE,  
PRIJATELJICE I PRIJATELJE LGBT OSOBA

Ako ste kao većina ljudi, vaša prva reakcija kad saznate da 
je vaše dete ili neko koga volite lezbejka, gej, biseksualna 
ili transrodna osoba je “Kako da se nosim sa ovim?”. Mnogi 
ljudi nisu spremne/i za reči “Ja sam gej”, “Ja sam lezbejka”, 
“Ja sam biseksualna osoba”, ili “Ja sam transrodna osoba”. 

Mi vam možemo reći sa apsolutnom sigurnošću da niste 
same/i. Prema nekim statistikama, jedna od deset osoba u ovoj 
zemlji i širom sveta je LGBT�. Prosečno jedna od četiri poro-
dice ima direktnog člana porodice koji je LGBT, a većina ljudi 
ima bar jednu LGBT osobu u širem krugu rodbine i prijatelja. 

Druga stvar koju vam možemo reći je to da ćete – ukoliko 
to želite – iz ovog perioda izaći sa jačim, prisnijim odnosom 
sa svojim voljenima nego što ste ikad imali. 

Neki ljudi mogu da prihvate te vesti u jednom koraku. Ali 
neki drugi su prošli kroz nešto slično procesu tugovanja, uz 
sav prateći šok, poricanje, bes, krivicu i osećaj gubitka. Stoga, 
ako su ovo osećanja sa kojima se nosite, ona su razumljiva 
s obzirom na stavove našeg društva prema LGBT osobama. 
Nemojte osuđivati sebe zbog emocija koje imate. Ali, s obzi-
rom da volite svoju/svog LGBT prijateljicu/prijateljia ili rođa-
ku/rođaka, dugujete njoj ili njemu – a i sebi samima – da se 
krećete ka prihvatanju, razumevanju i podršci. 

Iako se možete osećati kao da ste izgubile/i nekoga, niste. 
Ona/j koju/koga volite je i dalje ista osoba koja je bila i pre. 
Jedina stvar koju ste izgubili je vaša sopstvena slika te osobe. 
Taj gubitak može biti vrlo težak, ali ta slika može biti sretno 

 � lezbejka, gej muškarac, biseksualna osoba, transrodna osoba
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zamenjena novim i jasnijim razumevanjem osobe koju volite. 
Ako su vam se vaši ćerka ili sin, prijateljica/prijatelj ili rođa-

ka/rođak svojevoljno “autovale/i”��, verovatno ste već prešli 
više od pola puta. Odluka osobe koju volite da sa vama bude 
otvorena i iskrena u vezi sa nečim što mnogi u našem društvu 
obeshrabruju, zahtevala je ogromnu hrabrost. A ona pokazuje 
i jednako veliku količinu ljubavi, poverenja i posvećenosti nji-
hovom odnosu sa vama. Sada je na vama da odgovorite na nji-
hovu hrabrost, posvećenost, poverenje i ljubav na isti način.

MI VAM NUDIMO
Labris info telefon – na kojem se svakodnevno možete in-

formisati o dešavanjima i aktivnostima na promociji LGBT 
prava u Srbiji i šire. Info telefon (011) 3444-950 otvoren je 
svakog radnog dana od 09h do 17h.

biblioteku sa naslovima na srpskom i engleskom jeziku o 
različitim temama koje se tiču LGBT populacije. Imamo i 
knjige namenjene roditeljima čija su deca LGBT osobe.

videoteku sa preko 200 filmova o različitim temama koje se 
tiču LGBT populacije

savetovalište – ako želite sa nekim da porazgovarate o svo-
jim iskustvima i osećanjima, na raspolaganju vam je stručnja-
kinja psihološkinja. Telefon savetovališta je 064/4610-467, 
zakazivanje razgovora utorkom i petkom od 16h do 18h.

grupe podrške, tj. radionice na kojima ćete sa drugim ro-
diteljima i prijateljicama i prijateljima LGBT osoba moći da 
razmenjujete iskustva, mišljenje i osećanja

 �� od engleskog glagola “to out” što ovde znači “reći sebi i 
drugima da si lezbejka, gej muškarac, biseksualna ili transroda osoba
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predlažemo vam da posetite naš vebsajt (www.labris.org.yu) 
koji, pored mnoštva informacija koje se tiču lezbejskih prava 
i egzistencije, sadrži i posebnu rubriku namenjenu roditelji-
ma, prijateljicama i prijateljima LGBT osoba 

predlažemo vam i da posetite vebsajt američkog Udruženja 
roditelja lezbejki i gej muškaraca (www.pflag.org)

ŠTA TREBA I ŠTA NE TREBA ČINITI 
KADA SAZNATE DA JE VAŠE DETE ILI 
NEKO DO KOGA VAM JE STALO LGBT 
OSOBA 

DA

Slušajte šta vaše dete ili 
osoba do koje vam je stalo 
priča o svom životu, kakva 
iskustva ima.

Odvojite vreme i potražite 
informacije o životima LGBT 
osoba od roditelja LGBT 
osoba, prijateljica i prijatelja 
osobe do koje vam je stalo, 
u literaturi i neposredno od 
te osobe. 

NE

Ne krivite osobu do koje 
vam je stalo za vaša oseća-
nja.

Ne požurujte proces razu-
mevanja seksualnosti ili rod-
nog identiteta osobe do koje 
vam je stalo.
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Obezbedite profesionalnu 
pomoć za svaku osobu u 
porodici, uključujući i sebe, 
u procesu prihvatanja sek-
sualne orijentacije osobe do 
koje vam je stalo.  

Prihvatite da ste odgovor-
na/odgovoran za svoje nega-
tivne reakcije i emocije.

Pomozite svom detetu (ili 
osobi do koje vam je stalo) 
da postavi sopstvene ciljeve, 
iako se budu drastično razli-
kovali od vaših.

Pokušajte da izgradite po-
verenje i otvorenost tako što 
ćete bez pritiska dopustiti 
osobi do koje vam je stalo da 
bude ono što jeste.

Budite ponosna / ponosan 
na kapacitet osobe do koje 
vam je stalo da ima ljubavne 
odnose. 

Ne pretpostavljajte da oso-
ba do koje vam je stalo treba 
da potraži profesionalnu po-
moć kako bi se “popravila”.

Ne kritikujte osobu do 
koje vam je stalo zato što je 
drugačija.

Ne očekujte da vaše dete 
(ili osoba do koje vam je sta-
lo) nadomesti vaše životne 
promašaje.

Ne pokušavajte da namet-
nete svoje stavove o „isprav-
nom“ seksualnom ponašanju 
osobi do koje vam je stalo.

Ne krivite sebe zbog toga 
što je osoba do koje vam je 
stalo lezbejka, gej, biseksual-
na ili transrodna.
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Naslutite osećanje povre-
đenosti koje se krije iza vaše 
ljutnje i podržite sebe. 

Zaštitite je/ga od diskrimi-
nacije. 

Poštujte pravo osobe do 
koje vam je stalo da pronađe 
način kako da izabere osobu 
koju će da voli i kako da ne-
guje vezu. 

Recite:“Volim te“.

Ne tražite od svog deteta ili 
osobe do koje vam je stalo 
da živi po vašim predstava-
ma o tome kakvi muškarac ili 
žena treba da budu.

Ne diskriminišite osobu 
do koje vam je stalo.

Ne pokušavajte da rasturi-
te ljubavne veze.

Ne insistirajte na tome da 
je samo vaša predstava mo-
ralnosti ispravna. 
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O LEZBEJKAMA, GEJ MUŠKARCIMA, 
BISEKSUALNIM I TRANSRODNIM  
OSOBAMA  

Da li je sve u redu sa lezbejkama, gej muškar-
cima, biseksualnim i transrodnim osobama?

Da. Tokom čitave ljudske istorije, u svim kulturama i vre-
menima su postojale osobe koje su se identifikovale kao 
lezbejke, gej muškarci, biseksualne ili transrodne (LGBT). 
Homoseksualnost nije bolest, niti poremećaj, to je činjenica 
oko koje su se decenijama unazad složile Svetska zdravstvena 
organizacija, Američko psihološko udruženje i Američko psi-
hijatrijsko udruženje. Takođe, nije poremećaj biti transrodna 
osoba ili osoba čiji rod varira, iako je poremećaj rodnog 
identiteta i dalje na spisku DSM-a Američkog psihijatrijskog 
udruženja. Biti LGBT osoba je ljudska varijacija koliko i le-
vorukost – seksualna orijentacija i rodni identitet osobe su 
samo jedan njen/njegov deo. Sve je u redu sa LGBT osobama 
– zapravo, imaju razloga da budu ponosne. Ono što nije u 
redu su diskriminišući zakoni, politike i stavovi koji i dalje 
opstaju u školama, na radnim mestima, verskim objektima i 
većim zajednicama.
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A naša zemlja?

Što se naše zemlje tiče, Labris je sredinom 2005. godine 
uputio zahtev Srpskom lekarskom društvu Srbije da se javno 
izjasni da homoseksualnost nije bolest, u skladu sa praksom 
SZO-a, čija je naša zemlja članica. Međutim, Srpsko lekarsko 
društvo se ogradilo od ovog zahteva, sebe proglasilo nenad-
ležnim i uputilo Labrisov zahtev psihijatrijskoj sekciji SLD-a, 
čiji se zvaničan stav po ovom pitanju još očekuje. 

Šta je seksualna orijentacija?

Seksualna orijentacija osobe se definiše kao ispoljavanje 
emocionalne, romantične, seksualne ili ljubavne privlačnosti 
prema drugim osobama. Heteroseksualno (ili „strejt“) se od-
nosi na ljude čija su seksualna i romantična osećanja usme-
rena ka osobama suprotnog pola. Homoseksualno (ili lezbej-
sko i gej) se odnosi na ljude čija su seksualna i romantična 
osećanja usmerena ka osobama istog pola. Izraz „lezbejka“ 
se odnosi na žene koje su homoseksualne. Biseksualnost (ili 
„bi“) se odnosi na ljude čija su seksualna i romantična oseća-
nja usmerena ka osobama oba pola. Još jedan izraz koji ljudi 
koriste da opišu sopstvenu seksualnu orijentaciju je „queer“.

Šta je pol, a šta rod?

Pol je klasifikovanje na osnovu reproduktivnih organa/funk-
cija i genitalija na muški, ženski i interseks. Društveno prihva-
ćeni su samo muški i ženski pol.
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Rod je društveni konstrukt pola koji po definiciji određuje 
samo društvene uloge muškaraca i žena, to jest osoba muš-
kog ili ženskog pola. 

Šta su rodni identitet i rodno izražavanje?

Rodni identitet osobe je unutrašnji osećaj neke osobe da je 
muško ili žensko. Rodno izražavanje je način na koji osoba 
spoljašnjem svetu predstavlja svoj rod. Sve/i imamo rodni 
identitet i načine na koje ga izražavamo. Naše društvo ima 
usku predstavu o tome šta znači biti žena ili muškarac, i to 
učimo od malih nogu. Osobe čiji je rod vidljivo nestalan 
izložene su riziku od maltretiranja u školi, nezaposlenošću, 
beskućništvu, zločinima iz mržnje, smanjenim pravima na 
zdravstvenu negu i gubitku starateljstva nad decom.  Mnoge/i 
od njih/nas stvaraju zajednice u kojima dobijaju podršku i 
mogu da budu ono što jesu. 

Šta je transrodnost?

Transrodna osoba je osoba čiji se rodni identitet i rodno 
izražavanje razlikuju od konvencionalnih očekivanja od 
njihovog fizičkog pola. Izraz „transrodno“ se koristi da opi-
še nekoliko različitih ali povezanih grupa ljudi koji koriste 
razne izraze kako bi se samo-definisali. Transrodne osobe 
mogu uključivati transeksualne osobe (nije svim transeks-
ualnim osobama  potrebna operacija promene pola, niti 
je sve/i žele), maskuline žene, feminizirane muškarce, drag 
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queen/king, krosdreser/ke (oblačenje u odeću dizajniranu za 
suprotni pol), gender queer osobe (čiji je rod queer), buč 
„osobe sa dve duše“, trans-muškarce, trans-žene itd. Poput 
drugih ljudi, transrodne osobe mogu biti strejt, gej, lezbejke 
ili biseksualne.      

Ko su interseksualne osobe?

Interseksualne osobe su rođene sa anatomijom ili fiziologi-
jom koja se razlikuje od kulturoloških i/ili medicinskih ideala 
muškog i ženskog. Medicinski izraz „hermafrodit“ se često 
koristio ali ga mnoge interseksualne osobe ne prihvataju. 
Standardna je medicinska praksa da se na rođenju dodeli 
jedan pol interseksualnoj osobi koja je rođena sa interseksu-
alnom/netipičnom anatomijom ili fiziologijom, i da se na njoj 
tokom  ranog detinjstva i adolescencije vrše operacije. To se 
radi pre nego što je osoba dovoljno odrasla i sposobna da dâ 
saglasnost i razume situaciju. Interseksualna zajednica Sever-
ne Amerike ovakvu praksu naziva genitalnim sakaćenjem i 
protivi se operacijama na bebama i deci.    

Kako se formiraju seksualna orijentacija i 
rodni identitet?

Stručna lica se slažu da je to skup psiholoških, društvenih 
faktora, genetike i biologije. Kod većine ljudi, seksualna ori-
jentacija i rodni identitet se oblikuju u ranom dobu. Među-
tim, mnoge osobe tek u kasnijem životnom dobu otkriju da 
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su lezbejke ili gej muškarci. Istraživanja nisu utvrdila uzrok, 
ali varijacije roda i homoseksualnost nisu rezultat faktora 
poput roditeljstva ili prethodnih iskustava. Nije ničija „kri-
vica“ ako dete odraste i bude lezbejka, gej, biseksualna ili 
transrodna osoba. Ako se pitaš zašto je tvoje dete ili osoba do 
koje ti je stalo LGBT, zapitaj se sledeće: Zašto se pitaš zašto 
je tako? Da li tvoj odnos prema LGBT osobi zavisi od toga da 
li znaš zašto je on/a LGBT? Bez obzira na uzrok, LGBT osobe 
zaslužuju jednaka prava i fer tretman.    

Da li se homoseksualnost može “ispraviti”?

 Pošto homoseksualnost nije bolest, ni poremećaj, niti bilo 
šta što je loše, samim tim ona se ne može ni izlečiti niti po-
praviti. Međutim, postoje religijske i sekularne organizacije 
koje sponzorišu kampanje i studije koje sugerišu da LGBT 
osobe mogu promeniti seksualnu orijentaciju u heterosek-
sualnu ili svoj rodni identitet. Njihova obrazloženja sadrže 
pretpostavku da sa LGBT ljudima nešto nije u redu, iako je 
najveći problem, zapravo, društvena netolerancija prema ra-
zličitostima. Mnoge studije i kampanje koje sugerišu da LGBT 
osobe mogu da se promene su zasnovane na ideološkim 
predrasudama, a ne na naučnim pretpostavkama. Tvrdnje o 
preobraćanju iz gej u strejt su slabo dokumentovane, pune 
nepotpunih istraživanja sa nedostatkom doslednosti. Nijedna 
studija ne pokazuje dugoročne promene kod gej ili trans-
rodnih osoba, a mnogi izveštaji o promenama su zasnovani 
na ponašanju a ne na samo-identifikaciji osobe. Američko 
psihijatrijsko udruženje je potvrdilo da naučna istraživanja 
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pokazuju da „popravna“ terapija (za koju se tvrdi da menja 
LGBT osobe) ne funkcioniše i da može da napravi više štete 
nego koristi.   

Kako da znam da li sam lezbejka, gej muška-
rac, biseksualna ili transrodna osoba?  

Neki ljudi kažu da su se „osećali drugačijim“ ili da su od 
ranog doba znali da ih privlače osobe istog pola. Neke osobe 
tek u adolescenciji ili odraslom dobu utvrde svoju seksualnu 
orijentaciju ili rodni identitet. Često prođe dosta vremena 
dok osoba ne imenuje svoja osećanja, a takođe, osećanja se 
vremenom mogu menjati. Razumevanje naše seksualnosti i 
roda može biti proces koji traje čitavog života, i ne bi treba-
lo brinuti oko etiketiranja sebe. Ipak, uz pomoć pozitivnih 
predstava o lezbejkama, gej muškarcima, biseksualnim i 
transrodnim osobama ljudima postaje lakše da identifikuju 
sopstvena osećanja i da ranije „izađu iz plakara“. Ne mo-
raš biti seksualno aktivna/aktivan da bi (spo)znala/o  svoju 
seksualnu orijentaciju – osećanja i emocije su u istoj meri 
deo identiteta. Kratak odgovor je da ćeš znati kada budeš 
znala/znao.    

U Labrisovoj biblioteci dostupne su brošure podrške name-
njene mladim lezbejkama, gej muškarcima i biseksualnim 
osobama u procesu prihvatanja spostvenog identiteta.         
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Kako da se „autujem“ porodici, prijateljicama 
i prijateljima?

Pre „autovanja“ (coming out – reći sebi i drugima da si lez-
bejka/gej muškarac/biseksualna ili transrodna osoba) moraš 
uzeti u obzir mnoga pitanja. Da li se osećaš ugodno u svojoj 
seksualnosti i rodnom identitetu/izražavanju? Imaš li podrš-
ku? Možeš li biti strpljiv/a? Kakve stavove o homoseksualnosti 
i varijacijama roda imaju tvoje prijateljice, prijatelji i porodi-
ca? Da li finansijski zavisiš od porodice? Budi sigurna/siguran 
da si dobro razmislila/o, da imaš plan i osobe koje te podr-
žavaju. Pripremi se za faze kroz koje će osobe do kojih ti je 
stalo ili porodica morati da prođu dok prihvataju činjenicu 
da si lezbejka, gej muškarac, biseksualna ili transrodna oso-
ba. „Autovanje“ može izazvati šok, poricanje, krivicu i žalost. 
Tvojim voljenim osobama će trebati vremena da se prilagode 
vestima, a na isti način će i tebi to možda biti potrebno. Istin-
sko prihvatanje je moguće, naročito uz edukaciju i podršku.  

 

Šta radim kada mi se neko „autuje“? Kako 
mogu da podržim LGBT osobu do koje mi je 
stalo?  

Saznanje da je osoba do koje ti je stalo LGBT može biti teško. 
Može izazvati emocionalni vrtlog. Može delovati kao da gubiš 
nekoga koga voliš. Seti se da je to ista osoba koju si volela/voleo 
pre nego što ti se „autovala“ – sada poznaješ još jedan deo nje/
ga. Osećanja žalosti, krivice i poricanja su prirodna obzirom na 
društvene stavove o homoseksualnosti i varijacije roda. Ipak, 
voljenoj osobi i sebi duguješ prihvatanje i razumevanje. Koja 
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god da je tvoja reakcija, uveri tu osobu da je i dalje voliš.  
U Labrisovoj biblioteci dostupne su brošure namenjene 

roditeljkama, roditeljima, prijateljicama i prijateljima LGBT 
osoba, s ciljem pružanja podrške njima u procesu prihvata-
nja seksualnog identiteta njihovog deteta ili osobe do koje 
im je stalo.  

Da li gej ljudi mogu zasnovati porodicu? 
Da. LGBT osobe mogu zasnovati porodicu. Istopolni parovi 

stvaraju posvećene ljubavne veze. U SAD-u i Evropi mnogi 
istopolni parovi biraju da proslave međusobnu ljubav cere-
monijama ili civilnim zajednicama, iako još uvek nemaju ista 
prava na brak i privilegije koje idu uz njega. U Španiji, Belgiji 
i Holandiji istopolnim parovima je dozvoljeno da sklapaju 
brakove i da uživaju u svim privilegijama koje iz toga proi-
zilaze, kao i heteroseksualni parovi. Mnoge evropske države 
istopolnim parovima obezbeđuju neke (ali ne sve) bračne 
privilegije.  Sve više LGBT parova zajedno odgajaju decu, 
iako zakoni o usvajanju i hraniteljstvu variraju. Naravno, 
mnoge LGBT osobe imaju podršku porodica u kojima su 
rođene ili porodica koje su izgradile sa prijateljima i drugim 
voljenim osobama.   

U Srbiji istopolnim parovima još uvek nije dozvoljeno stva-
ranje bračne ili neke druge zakonom regulisane zajednice, 
dok su u Hrvatskoj i Sloveniji dozvoljena registrovana isto-
polna partnerstva. 
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Kako da pomirim seksualnu orijentaciju svog 
deteta ili osobe koju volim sa svojom verom?

Saznanje da je osoba koju voliš LGBT može predstavljati 
izazov ako osećaš da je to u suprotnosti sa tradicijom tvoje 
vere. Međutim, to što je osoba LGBT ne utiče na njenu spo-
sobnost da bude moralna i duhovna. Mnoge LGBT osobe su 
religiozne i aktivne u sopstvenim verskim zajednicama. Na 
nama je da istražujemo, dovodimo u pitanje i pravimo izbore 
kako bismo pomirile/i religiju i homoseksualnost i rodne va-
rijacije. Za neke to znači rad na menjanju verskih zajednica, 
a za neke njihovo napuštanje. Mi te podržavamo da veruješ 
u sebe i svoje izbore bez obzira što su oni u suprotnosti sa 
društvenim vrednostima. 

Šta je sa HIV/AIDS-om?

Od pojave epidemije HIV/AIDS-a, mnogi ljudi su ovu 
bolest smatrali gej problematikom. U ranoj fazi epidemije 
LGBT zajednica se mobilizovala i formulisala odgovor koji 
je uključio edukaciju zajednica, rad na vidljivosti da bi se 
smanjila stigma, razvoj strategija prevencije i zalaganje 
za odgovarajuću negu i tretman osoba koje žive sa AIDS-
om. Epidemija je nastavila da se širi, i dalje uzima danak u 
mnogim zajednicama na globalnom nivou. Uprkos brojnim 
statistikama koje dokumentuju širenje HIV/AIDS-a u drugim 
zajednicama, mnogi ljudi i dalje biraju da ovu bolest smatra-
ju gej problematikom.    

Ako je osoba do koje ti je stalo HIV pozitivna ili ima AIDS, 
više nego ikad joj/mu je potrebna tvoja pomoć. Znaj da u 
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tome nisi sam/a. Informacije o medicinskoj, psihološkoj i 
fizičkoj nezi su dostupne.  

U Labrisovoj biblioteci dostupne su brošure o sigurnom 
lezbejskom seksu čiji je cilj informisanje lezbejki o polno-
prenosivim bolestima i mogućnostima zaštite od istih.

Zašto treba da podržavam prava lezbejki, 
gejeva, biseksualnih i transrodnih osoba?

Univerzalna deklaracija UN o ljudskim pravima kaže da su 
svi ljudi jednaki i da su ljudska prava nedeljiva.  Stoga, po-
drška pravima LGBT osoba je istovremeno i podrška ljudskim 
pravima uopšte. Zato što naša LGBT deca, prijateljice i pri-
jatelji i porodice zaslužuju ista prava kao one/i koji su strejt. 
Zato što je diskriminacija zasnovana na seksualnoj orijenta-
ciji i rodnom identitetu i dalje legalna u mnogim državama; 
zato što LGBT osoba može biti otpuštena sa posla zbog toga 
koga voli i kako izražava svoj rod; zato što istopolni parovi i 
dalje ne mogu da se venčavaju u većini zemalja; zato što je 
LGBT omladina izložena stalnom maltretiranju i uvredama 
u školi; zato što je put do potpune jednakosti i prihvatanja 
jako dugačak.  
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Kako da podržim mladu osobu za koju mislim 
da je lezbejka/gej?

Percepcija seksualne orijentacije drugih ili njihovog rod-
nog identiteta nije uvek onakva kakvom se čini. Nuđenje 
podrške da bude „lezbejka/gej“, osobi koja to nije ili nije 
sigurna, može biti kontra-produktivno. Osim ako je osoba 
izjavila da je „lezbejka/gej“ ne možemo znati da li jeste ili 
nije. Uvek preporučujemo da ljudi jasno izražavaju stav da 
biti „gej je ok“. To se može postići voljom da se razgovara na 
teme poput lezbejskih i gej brakova, lezbejskih i gej prava i 
generalnom prihvatanju. Time osobi za koju pretpostavljate 
da je lezbejka ili gej šaljete poruku da je bezbedno da bude 
ono što jeste, bez straha od posledica. To očigledno nije lak 
zadatak i treba mu se pristupiti „diplomatski“. Nije prime-
reno pitati osobu:“Da li si lezbejka/gej?“ Ako slediš sledeća 
uputstva, ako se osoba oseća sigurno i želi da znaš, reći će ti 
kada za to dođe vreme. 



 

O LABRISU
Labris teži jednakopravnom društvu različitosti u kojem 

će sve osobe bez obzira na njihovu seksualnu orijentaciju, 
identitet i druge različitosti živeti dostojanstveno uz potpunu 
zaštitu i afirmaciju njihovih ljudskih prava.

Labris je organizacija koja smatra pravo na različito seksual-
no opredeljenje JEDNIM OD OSNOVNIH LJUDSKIH PRA-
VA i radi na iskorenjivanju svih oblika nasilja i diskriminacije 
nad lezbejkama i ženama drugačije seksualne orijentacije od 
heteroseksualne.

 Ciljevi LABRISA
Osnaživanje lezbejki i žena drugačije seksualne orijentacije 

od heteroseksualne da prihvate svoj identitet ali i podrška do-
stojanstvenom životu s tim identitetom u današnjem društvu

Promocija prava na lezbejsku egzistenciju i smanjenje ho-
mofobije u javnosti 

Saradnja i umrežavanje s lezbejskim i drugim LGBTTIQ    
organizacijama u Srbiji, zemljama bivše Jugoslavije i u svetu 

Rad na promeni zakonodavstva kojim bi se uvažila prava 
istopolno orijentisanih osoba 

Lobiranje nevladinih i vladinih organizacija da prihvate lez-
bejska prava kao deo ljudskih prava 

Izvor: www.pflag.org

Prevela i priredila: organizacija Labris 


